

马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合的机制研究

王华艺

西安工程大学，陕西 西安 710000

DOI:10.61369/SE.2025090035

摘要：为了进一步促进马克思主义中国化向纵深发展、激活中华优秀传统文化当代价值，论文以马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合为切入点，探索二者深度融合的意义，阐述其在凝聚民族复兴精神力量、提升中国特色社会主义文化影响力等方面的重要价值，之后提出马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合机制的构建思路，最后提出包括深化理论研究、创新实践载体、优化传播方式、健全保障体系等在内的对策，从而有效推动马克思主义中国化与中华优秀传统文化深度融合。

关键词：马克思主义中国化；中华优秀传统文化；融合机制

Research on the Mechanism of the Integration of the Sinicization of Marxism and Fine Traditional Chinese Culture

Wang Huayi

Xi 'an Polytechnic University, Xi 'an, Shaanxi 710000

Abstract : In order to further promote the in-depth development of the Sinicization of Marxism and activate the contemporary value of China's fine traditional culture, this paper takes the integration of the Sinicization of Marxism and China's fine traditional culture as the entry point, explores the significance of their deep integration, and expounds its important value in gathering the spiritual strength for national rejuvenation and enhancing the influence of socialist culture with Chinese characteristics. Subsequently, the construction ideas of the integration mechanism between the Sinicization of Marxism and China's fine traditional culture were proposed. Finally, countermeasures including deepening theoretical research, innovating practical carriers, optimizing communication methods, and improving guarantee systems were put forward, so as to effectively promote the deep integration of the Sinicization of Marxism and China's fine traditional culture.

Keywords : Sinicization of Marxism; excellent traditional Chinese culture; integration mechanism

前言

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会的讲话中提到“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，这是新时代推进理论创新的根本遵循。马克思主义作为科学理论要深深扎根于中国文化土壤才能彰显出其实践伟力。中华优秀传统文化是中华民族文化根脉，需要借助马克思主义真理力量实现现代化转化。因此，需要深度探索马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合的内在机理，建立起二者融合机制，以此促进马克思主义中国化的持续发展，创造新时代中国特色社会主义文化，推动我国共产主义事业稳步向前迈进。

一、马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合的意义

(一) 凝聚民族复兴精神力量，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础

实现中华民族伟大复兴，不但需要物质力量的坚实支撑，更需要拥有精神力量的凝聚引领。马克思主义为我国社会科学发展提供了世界观和方法论，明确了实现中华民族伟大复兴的方向路

径以及价值追求。中华优秀传统文化中积淀了中华民族在千年历史发展中所形成的社会观、道德观、天下观和价值观，其中蕴含着自强不息的奋斗精神、天下为公的理想追求、协和万邦的处世智慧，也是中华民族精神的重要抓手。推动马克思主义中国化与中华优秀传统文化的融合可以深度整合马克思主义的真理力量以及中华优秀传统文化的精神力量，从而使科学理论与民族文化产生共鸣，这既能赋予马克思主义鲜明的中国文化特质，又能为中华优秀传统文化注入时代内涵，从而使之成为激励广大人民群众

勤劳奋进的精神动力，将全党全国人民的思想统一到实现中华民族伟大复兴的事业之上，汇聚成攻坚克难、砥砺前行的磅礴伟力，使我国在实现中华民族伟大复兴的道路上拥有源源不断的力量。

（二）提升中国特色社会主义文化影响力，构建人类文明新形态

中国特色社会主义文化建设是基于马克思主义理论指导、厚植中华优秀传统文化土壤所形成的先进文化，其影响力的提升与马克思主义中国化发展具有密切联系，而促进马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合有助于构建人类文明新形态。首先，推动二者融合有助于丰富中国特色社会主义文化内涵，这主要是由于马克思主义可以保障我国社会文化发展的先进性和科学性，中华优秀传统文化可以赋予文化鲜明的民族性和独特性，通过二者结合形成具有中国特色的文化成果，既能展现出中国社会文化特色，又蕴含人类共同价值，有助于强化中国特色社会主义文化的影响，进而构建起更具包容性的人类文明新形态。

二、马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合机制构建思路

（一）构建“理论阐释+实践转化+传播推广”全链条融合框架

马克思主义中国化与中华优秀传统文化的深度融合要构建“理论阐释+实践转化+传播推广”全链条融合框架，在此框架下推动中国特色社会主义建设事业的稳步向前。在理论阐释这一环节，要聚焦于二者契合点，既要从理论层面论证马克思主义中国化与中华优秀传统文化的兼容性，又要系统性梳理中华优秀传统文化中可转化为现代理论资源，进而形成体系化的理论成果。在实践转化环节，要积极推动融合成果朝着实践场景层面渗透，如“绿水青山就是金山银山”这一理念正是对中华优秀传统文化中“天人合一”思想理念的转化。从传播推广环节来看，要积极借助互联网载体扩大融合成果的影响范围，如通过主流媒体专题报道、影视作品与动漫游戏制作、传统节日理论宣讲等多重形式实现融合后的思想观念更加鲜活、广泛且接地气的传播，使之能够触达更为广泛的社会公众，拓展二者融合的影响范围。

（二）建立“政府主导+学界研究+社会参与”多元协同推进体系

建立“政府主导+学界研究+社会参与”多元协同推进体系有助于促进马克思主义中国化和中华优秀传统文化融合机制构建，此环节要深度整合多方力量，进而形成多元共建、协同共享的推进体系。在政府层面下，要充分发挥出主导者作用，通过制定专项政策、统筹资源配置、明确目标等为促进二者融合提供方向引领。在学界研究层面，要积极推动二者融合的深入研究与阐释，如组织高校、科研院所等组建起跨学科研究团队，进而深层次推进二者融合学理研究以及成果转化，并且通过学术论文、专著创作以及专家讲座等传播方式拓宽融合成果的影响力。在社会参与层面，要激发广大社会公众的主观能动性，如鼓励企业、社

会组织以及基层社区等主体参与到二者融合实践中，包括企业开发二者融合主题的文创产品、社会组织开展融合公益活动、社区打造融合文化主题文化阵地，以此形成多元共建共享、联动互促的发展格局，形成发展合力。

（三）完善“动态评估—反馈优化—长效保障”闭环管理机制

为了促进马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合机制构建，要大力完善“动态评估—反馈优化—长效保障”闭环管理机制。在动态评估这一环节下，要建立起科学化的评估指标体系，从多个维度开展二者融合的定量与定性分析，如从学理深度、实践效果、群众接受度等多个维度进行定量分析，通过专家评审、案例研究等进行定性分析，反馈二者融合中短板和不足^[1]。在反馈优化环节中，要积极搭建高效化反馈渠道，如组织开展座谈会、搭建线上平台、开展基层走访等多种形式，及时收集各方对融合机制建设的意见和建议，并且采取针对性措施进行改进。在长效保障这一维度下，要从制度层面完善融合工作的考核激励、人才培养、资金投入、平台建设等机制，确保马克思主义中国化与中华优秀传统文化二者融合能够持续且长效的运行，形成闭环式管理机制。

三、马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合机制构建对策

（一）深化理论研究，破解融合学理难题

马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合机制构建要深化理论研究，以破解融合学理难题。首先，要系统性梳理中华优秀传统文化当中与马克思主义立场观点相互契合的思想精华，如中华优秀传统文化中的“民惟邦本，本固邦宁”这一思想与马克思主义群众观具有一定的契合度，对这一思想进行归纳与阐释要深度结合马克思主义理论，进而用马克思主义立场观点对传统文化进行辩证分析，做到取其精华、去其糟粕^[2]。同时，也可以基于马克思主义唯物辩证观审视中华优秀传统文化中的“家国情怀”，并且赋予其新的时代内涵，如将“家国情怀”这一思想内涵解读为新时代集体主义内涵。同时，可以将中华优秀传统文化中的“中庸之道”转化为处理矛盾的科学方法，既促进了马克思主义中国化，也实现了二者的深度融合，为推动我国共产主义事业发展打下坚实的理论基础。

（二）创新实践载体，丰富融合应用场景

创新实践载体、丰富二者融合应用场景对于推动马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合机制构建具有深远影响，此环节需要以促进融合成果落地为目标，基于不同领域发展需求推动载体创新，从而使二者融合从理论层面逐步转向社会发展场景。例如：在教育领域中可以打造课程融合与校园文化双载体，进而在中小学思政课程当中融入传统文化与红色精神这一主题课程模块，使学生了解并认同传统文化、学习红色精神。在社会治理这一领域中，可以探索社会治理理念与基层实践融合载体构建，如将传统文化中德法兼治这一中华传统治理智慧与马克思主义社会

治理思想深度融合，进而将其转化成为基层治理方案，推动社会治理水平的提升。在文化创作领域，可以开发精品内容与多元形式深度融合的文化载体，如鼓励文艺创作者创作二者融合主题作品，包括推出马克思主义中国化历程与传统文化传承的影视作品、绘画作品、公益广告等，以此实现实践载体创新，丰富二者融合应用场景。

（三）优化传播方式，拓宽融合受众范围

马克思主义中国化与中华优秀传统文化的融合要优化传播方式，以此来扩大二者融合影响力，拓宽融合受众范围。在实际中，要大力构建分众与立体并存的综合性传播方式，锚定不同群体采取针对性传播策略。如针对青少年群体，可以采用潮流化与互动化融合的传播策略，通过短视频平台、社交媒体软件等青少年群体常用互联网媒介制作轻量化融合传播内容，如将社会主义核心价值观与汉服、国潮音乐相结合等进行推广宣传^[3]。针对基层群众，在宣传推广层面要围绕本土化与通俗化相协同的方式进行传播，如组织基层宣传队伍，基层宣传队伍通过方言、快板以及评书等方式推进融合传播，这些传播形式属于群众所喜闻乐见的形式，可以将融合传播融入社区文化娱乐活动中，进而使社会公众更容易理解。针对国际受众群体，可以采取国际化与故事化融合的方式推进传播，如建立起多语言化融合传播矩阵，依托国际社交媒体平台、海外文化中心等讲述马克思主义中国化与中华优秀传统文化深度融合的中国故事，阐释“绿水青山就是金山银山”与中华优秀传统文化中“天人合一”思想的传承关系，以此展现出二者的融合发展关联性，增强融合传播效果。

（四）健全保障体系，夯实融合实施基础

健全保障体系、夯实融合实施基础是推动马克思主义中国化

与中华优秀传统文化融合机制构建的重要一环，此环节需要从多个维度推动保障体系建设。如在制度层面，要推动顶层设计与考核激励融合的保障机制建设，首先由国家制定融合发展专项规划，明确各部门与各地区在融合发展中的职责分工，同时由国家宣传部门深度统筹融合工作全局，并且由教育与文旅等部门分别推进教育领域和文化领域的融合传播，以此确保二者融合覆盖更为广泛的影响范围^[4]。在人才培养层面，要推动人才培养、人才引进与人才使用于一体的全链条体系，如在高校中开设马克思主义理论与传统文化融合交叉学科，以此来培养具备丰富理论知识储备和文化功底的复合型人才，同时引入专门研究中国文化与马克思主义的优秀学者，以此充实队伍，以确保马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合拥有足够的优秀人才作为支持。

四、结语

研究发现，马克思主义中国化与中华优秀传统文化的深度融合具有至关重要的意义和价值，是推动我国共产主义事业稳步向前迈进的关键，也能推动中国特色文化体系建设，增强社会公众的民族文化凝聚力和自信心。论文中所提出的“理论研究+实践载体+传播创新+健全保障”多维思路框架有助于促进二者深度融合，并且提升二者融合的影响力和覆盖范围。未来，马克思主义中国化与中华优秀传统文化的融合要聚焦于融合难点突破、推动融合成果广泛落地的角度寻求研究突破，为马克思主义中国化与新时代文化强国建设注入源源不断的新动能。

参考文献

- [1] 李思涵. 马克思主义中国化与中华优秀传统文化的融合 [J]. 文化学刊, 2025(1):103-106.
- [2] 刘星. 推动马克思主义中国化与中华优秀传统文化融合发展 [J]. 奋斗, 2021(22):21-23.
- [3] 边思羽, 张力. 马克思主义与中华优秀传统文化相结合：有效方法的探索与实践路径的多维考察 [J]. 人大研究, 2025(4):73-77.
- [4] 燕连福, 杨进福. 马克思主义激活中华优秀传统文化：目标、原则与进路 [J]. 探索, 2025(2):1-16.